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前 言

本文件按照  GB/T 1.1—2020《标准化工作导则　第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定

起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由江苏省农作物标准化技术委员会提出、归口并组织实施。

本文件起草单位：扬州大学、扬州市农业技术综合服务中心。

本文件主要起草人：蒋敏、陈京都、黄晓敏、唐建鹏、黄丽芬、沈新平、霍中洋、戴其根。
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一体化基质型秧盘培育机插壮秧

技术规程

1 范围

本文件规定了一体化基质型秧盘培育机插壮秧的秧盘要求、壮秧培育和生产档案等技术要求。

本文件适用于一体化基质型秧盘培育机插水稻壮秧。

2 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文

件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本

文件。

GB 13735　聚乙烯吹塑农用地面覆盖薄膜

NY/T 1534　水稻工厂化育秧技术规程

DB32/T 4715　水稻病虫害全程简约化绿色防控技术规程

3 术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

3.1 
一体化基质型秧盘  integrated substrate type seedling tray
以腐熟的秸秆、菌菇渣为主要原料，添加适宜的氮、磷、钾等营养元素压制而成的育秧秧盘。

4 秧盘要求

4.1 原料处理

原料应经过充分发酵和无害化处理。

4.2 大小

秧盘大小应符合大面积生产中使用的插秧机的使用要求。一般为长 58 cm、宽 28 cm、高 2.5 cm，秧

盘中按 18 个×38 个（宽×长）均匀排列直径 0.7 cm、深度 0.3 cm 的圆孔，圆孔间距为 0.8 cm。

4.3 均匀性

秧盘质地应均匀，有足够的稳定性和耐用性，密度变异系数不超过 5%，厚度变异系数不超过 3%。

4.4 抗折强度

秧盘应具有足够的抗折强度，在常温条件下，符合下列要求：

——干燥状态下，秧盘的抗折强度应不低于 20 N；
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——湿润状态下，秧盘的抗折强度应不低于 15 N。

4.5 伸缩性

秧盘育秧后应基本保持初始状态，并符合：

——长度的伸缩应不超过 0.5 cm；

——宽度的伸缩应不超过 0.2 cm；

——高度的伸缩应不超过 0.1 cm。

4.6 pH

秧盘 pH 应控制在 5.0~7.5 之间。

4.7 养分含量

总氮（N）含量 1.5 g/kg~2.5 g/kg、磷（P2O5）含量 0.06 g/kg~0.08 g/kg、钾（K2O）含量 150 g/kg~
200 g/kg。

5 壮秧培育

5.1 秧床准备

宜选择水泥地、晒场、空置路面、硬实土壤等平整硬地或者地块平整的大田作为秧田，硬地进行育秧。

秧田与大田比以 1∶（80~100）为宜，大田育秧需精做秧板，秧板宽 1.4 m~1.5 m，秧板之间沟系宽 30 cm、

深 20 cm。秧板平整、高低落差不超过 0.25 cm。

5.2 床土准备

按照 NY/T 1534 的规定执行。

5.3 种子准备

选用优质、高产、抗病性强、生育期适宜并通过审定或引种备案的品种，按照 NY/T 1534 的规定

执行。

5.4 播种

使用精量摆盘播种机进行播种。常规粳稻每盘播种芽谷 150 g~160 g，杂交籼稻每盘播种芽谷

110 g~120 g。播种前秧盘应有底土 0.1 cm 左右，播种后覆土 0.5 cm 左右，以盖没种子为宜。

5.5 秧盘摆放

5.5.1 硬地育秧

按照每两块基质型秧盘沿其长度方向摆放成一对，秧盘间应留有至少 1 cm 间隙，沿其宽度方向摆放

成一组，相邻组的秧盘应间隔 30 cm 并铺设微喷灌管道。摆放完成后应覆盖无纺布并固定。

5.5.2 秧田（软地）育秧

摆盘前应在制作好的秧床上铺设农膜、无纺布等，农膜厚度应符合 GB 13735 的规定，无纺布质量应

不低于 30 g/m2。其他操作按 5.5.1 进行。
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5.6 水分管理

采用微喷灌湿润旱管方式。播种摆盘后应及时喷水，第 1 次应喷透水，出苗后上午 10 点和下午 3 点

各喷 1 次，晴天高温天气中午增加 1 次，保持秧盘湿润即可。雨天保持排水。移栽前 3 d~5 d 控水炼苗，

以干为主。

5.7 养分管理

秧苗一叶一心期追肥，使用含 1% 尿素、0.2% 磷酸二氢钾营养液进行叶面喷施。栽插前 2 d~3 d 施

送嫁肥，每公顷用尿素 75 kg 兑水稀释后于傍晚前喷施，施肥后清水喷灌 5 min。

5.8 病虫害防治

按照 DB32/T 4715 的规定执行。

6 生产档案

应建立生产档案制度，记录内容包括生产者基本信息、种子来源、种苗管理、播种、喷灌、施肥、病虫害

防治等生产要点和过程。所有的记录应真实、准确、规范，具有可追溯性。生产档案至少保存  2 年。

———————————
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